

捌、對臺政策

- 習近平於「紀念辛亥110週年」講話重申「和平統一、一國兩制」，強調臺灣問題不容外來干涉。
- 中共無預警暫停蓮霧、釋迦輸陸；福建強化對臺交通、水利互通。
- 國臺辦官員出席兩岸青年、經貿及紀念抗戰等活動，重申對臺政策立場。
- 反對我申請加入CPTPP，操作聯合國2758號決議；共機大規模擾臺，反對外軍在臺周邊活動。

一、習近平於「紀念辛亥 110 週年」講話重申「和平統一、一國兩制」，強調臺灣問題不容外來干涉

習近平 10 月 9 日於「紀念辛亥革命 110 週年大會」講話強調堅持「和平統一、一國兩制」基本方針，批「臺獨」是統一最大障礙，強調臺灣問題不容任何外來干涉。劉結一 9 月 23 日以視訊方式在「香港各界紀念辛亥革命 110 周年大會」致開幕詞，表示臺灣問題是中國內政，在原則問題上寸土不讓。26 日習近平向新任國民黨主席朱立倫致賀電，強調「九二共識」、反「臺獨」，盼兩黨共謀統一。國臺辦 29 日稱希國共共謀臺海和平、國家統一；中評社「北京來論」文章及社評肯定國共相互致電，批我政府歪曲否認「九二共識」。

汪洋 9 月 28 日出席「中共建政 72 週年招待會」，李克強 30 日出席「國慶招待會」表示，堅持「一中原則」和「九二共識」、反對「臺獨」和外部干涉，解決「臺灣問題」和實現國家統一。汪洋 26 日出席「全國臺聯成立 40 週年紀念大會」暨「第五屆臺胞社團論壇」開幕式，重申解決「臺灣問題」的主動權和主導權在大陸；10 月 15 日出席「全國對臺工作系統表彰會議」，要求學習貫徹習對臺工作重要論述和紀念辛亥革命大會講話精神。

針對蔡總統 8 月 31 日出席「凱達格蘭論壇-2021 亞太安全對話」致詞，國臺辦批我稱「鄰國」夾帶「兩國論」言論、「謀獨挑釁」。批蔡總統國慶講話鼓吹「臺獨」煽動對立、綁架民意，赤裸裸販賣「兩國論」；中共國防部稱將堅決挫敗一切外部勢力干涉和臺獨分裂行徑。針對蔡總統接受 CNN 專訪談話，中共（外交部、國防部、國臺辦）批「以武謀獨」、「倚美謀獨」，稱打擊臺獨分裂行徑不計成本。針對我方對辛亥革命講話，批民進黨勾結外部勢力謀「獨」作為與孫中山精神相悖。批我立法院游錫堃院長、外交部吳釗燮部長等言論「謀獨拒統」，稱將嚴厲打擊「臺獨分子」。就民

進黨成立「憲改小組」確立六點憲改方向，稱堅決反對任何形式的「修憲謀獨」行徑，「挑頭分子」必受法律嚴懲；稱臺灣的前途絕不是「臺灣內部事務」，必須由全體中國人民共同決定。另國臺辦、海協會等對我高雄火災、罹難陸配表示哀悼及慰問。

二、中共無預警暫停蓮霧、釋迦輸陸；福建強化對臺交通、水利互通

9月19日中共海關總署以檢疫為由，宣布20日起暫停我蓮霧、釋迦輸陸，並透過「海峽兩岸農產品檢疫檢驗合作協議」平臺通知我方。國臺辦22、29日稱陸方多次向我方通報輸入水果不合格情況，但情況未獲改善；稱暫停臺灣蓮霧和釋迦輸入是科學合理、完全正當，批我藉機惡意抹黑大陸、煽動兩岸對立；另就我表示將循WTO機制提告，稱兩岸之間事務是本著「一個中國」原則處理的內部事務，有關言論是謀獨政治操作。另國臺辦強調「農林22條措施」為臺胞臺企參與大陸農業林業高品質發展及鄉村振興提供同等待遇、創造更多發展機會；各省市區如廣西就「農林22條措施」舉辦推介會、陝西推出操作指南，河南發布「農林32條實施意見」（「關於支持臺灣同胞臺資企業在河南農業林業領域發展的實施意見」）。

在對臺推動「通惠情」融合發展方面，福建提出「福建省交通強國先行區建設實施方案」，強調深化閩臺交通融合發展，要求加快金、馬通橋工程大陸側建設，並擬在福建平潭建造對臺機場等；續推向我金門、馬祖地區供水，將泉州向金門供水水源保障工程納入大陸150項重大水利工程。另福建宣布將對符合條件的臺灣社工師採認資格，比照認定為中國大陸中級社會工作師，惟申請者須堅持「一中原則」。

三、國臺辦官員出席兩岸青年、經貿及紀念抗戰等活動，重申對臺政策立場

劉結一7月15日在上海「攜手圓夢—兩岸同胞交流研討活動」致開幕詞，重申「一中原則」和「九二共識」，以及推進祖國和平統一進程（前新黨主席郁慕明、勞動黨主席吳榮元在座）。劉結一23日在杭州會見前國民黨主席洪秀柱，並在第4屆「海峽兩岸青年發展論壇」致開幕詞，批評臺獨勾連外部勢力、謀獨挑釁，呼籲臺青勇敢投身祖國統一和民族復興偉業。劉結一29日於廣西南寧「2021年兩岸關係研討會」致開幕詞，提四個認清（認清歷史發展大勢、臺獨本質危害、外部勢力干涉、廣闊機遇前景），稱祖國必須統一，也必然統一。國臺辦副主任劉軍川30日總結發言，說明「九二共識」函電往來的歷史，強調共同維護兩岸關係的政治基礎。海協會副會長孫亞夫10月16日在四川宜賓第5屆「兩岸關係天府論壇」開幕演講，說明「九二共識」函電往返過程，

稱不放棄武力是戰略考慮必要。劉軍川 29 日出席「第四屆國家統一與民族復興研討會」致詞，強調統一是臺灣前途所在，要認識「謀獨挑釁」的本質和危害。

國臺辦副主任裴金佳 7 月 26 日於首屆「臺商臺企吉林行」開幕致詞表示，大陸是臺商臺企投資最佳選擇，是臺灣經濟發展不可或缺動力來源（臺企聯會長李政宏、旺旺集團副董周錫璋出席活動）；9 月 23 日出席「青海兩岸企業家共謀高質量發展論壇」稱大陸臺企普遍經營穩定、營收增長，應充分把握大陸發展機遇順勢而為。國臺辦副主任龍明彪同日出席「九一八事變 90 周年海峽兩岸書畫展」暨海峽兩岸交流基地授牌儀式，正告臺獨不要阻擋民族復興、兩岸統一。

四、反對我申請加入 CPTPP，操作聯合國 2758 號決議；共機大規模擾臺，反對外軍在臺周邊活動

針對臺灣 9 月 22 日申請加入 CPTPP（全面與進步跨太平洋夥伴關係協定），中共（外交部、國臺辦、駐日本大使館）稱堅決反對臺灣加入任何官方性質的協議和組織，重申「一中原則」是申請加入前提，以單獨關稅區身份加入 WTO（世界貿易組織）不構成加入區域自貿安排和商簽雙邊自貿協議先例；促日恪守中日四個政治文件精神，在「臺灣問題」上信守承諾，慎重妥善處理 CPTPP 涉臺問題。針對外交部吳部長 10 月 8 日在外媒投書呼籲聯合國納入臺灣、美國務卿布林肯支持臺灣參加聯合國體系、臺美就國際參與視訊會議，中共（外交部、國臺辦、駐美大使館）批「典型臺獨」言論在國際上沒有任何市場，重申臺灣作為中國的一個省，沒有資格加入聯合國；中國在聯合國的代表權包括臺灣，聯合國任何涉及臺灣的事務均應遵循「一中原則」和聯大第 2758 號決議；另促美方恪守「一中原則」和中美三個聯合公報規定、遵守聯大第 2758 號決議，不得縱容支持臺灣當局擴大「臺獨」空間。針對吳部長 24 日起出訪捷克、斯洛伐克、波蘭，中共（人大外事委員會、外交部、駐捷克大使館）表示堅決反對建交國同臺灣開展任何形式的官方往來，將採取正當和必要措施；促捷克恪守「一中原則」。

針對立陶宛 7 月 5 日指規劃設立臺灣代表處，並獲美、英、歐盟多國聲援，中共（外交部、國臺辦）批立陶宛違背兩國建交公報精神，嚴重損害主權和領土完整；於 8 月 10 日召回駐立大使，並要求立方召回駐中大使；籲歐嚴格恪守「一中原則」；批臺立互設機構是謀獨鬧劇。中方並對立陶宛經貿施壓（包括暫停中歐班列直達立陶宛貨運、暫停立陶宛農畜產品進口許可核發程序、農畜產品同等性談判等）。就歐洲議會 10 月 20 日通過「臺歐盟政治關係暨合作報告」、「新歐中戰略報告」及歐盟發布「印太戰略」、法國參議員訪臺等，中共（人大及政協外委會、外交部、國臺辦、駐歐使團、駐法大使館）表達強烈譴責

和堅決反對；批國際對臺友好是干涉內政，促各國停止損害中國主權和領土完整的言行，履行建交承諾，恪守「一中原則」。

對於美國 8 月 5 日公布對臺軍售（M109A6 自走砲等 7.5 億美元），近期美日友臺舉措（臺美駐日內瓦代表互動，拜登總統受訪將臺灣與北約、日韓等盟友並列，臺美舉辦海巡工作小組會議，美澳 2+2 聲明強化對臺關係，臺日 2+2 高層對話，我駐美處擬更名等事）及美國會提出涉臺法案（參院要求助臺灣重獲 WHO 觀察員身分、2022 財政年度國防授權法案建議邀請臺灣參加 2022 年環太軍演等），中共外交部副部長樂玉成批美違背「一中」承諾、不斷踩紅線、切香腸、打「臺灣牌」；外交部、國防部、國臺辦要求美方恪守「一中」和「三公報」，停止售臺武器；稱臺美軍事聯繫是在玩火，絕不答應在臺灣問題挑戰中方底線；批美若繼續頑固抱守「以臺制華」幻想，將堅決予以反制和回擊；批臺倚美謀獨、以武拒統只會帶來災難；要求美方不得將我「駐美經文處」更名「臺灣代表處」，並提出嚴正交涉；籲美國會不助臺拓展國際空間；促日謹言慎行、不得干涉內政，不向臺獨勢力發出錯誤信號。

中共持續對臺軍事施壓，反對美軍、盟邦在臺海活動，8 月 17 日東部戰區宣布在臺灣西南、東南等周邊海空域組織實兵演練，稱是對外部勢力干涉和臺獨勢力挑釁的嚴正回應。對美、英、加軍艦通過臺灣海峽（拜登政府期間 10 次航行臺海），中共外交部、國防部、東部戰區稱海空兵力全程跟監警戒，批美是風險製造者，批英萬里派軍艦來刷存在感，美加勾連挑釁、攪局滋事、性質惡劣，破壞臺海和平穩定。另共機持續侵擾我西南空域，其中 10 月 1 至 5 日累計 150 架次進入我 ADIZ，10 月 4 日 56 架次創單日最高紀錄；針對共機近來頻繁擾臺，美方（拜登、布林肯、蘇利文）表示關切中方軍事挑釁，重申美對臺承諾堅若磐石；中共（外交部、國臺辦）稱共軍演訓活動是為捍衛國家主權；批美言論嚴重違反「一中原則」和中美三公報，將採必要措施粉碎任何臺獨。

（綜合規劃處主稿）